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ПОНЯТТЯ, ЗМІСТ ТА ОСНОВНІ ФУНКЦІЇ  
СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИХ СТАНДАРТІВ  

У СФЕРІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ГРОМАДЯН,  
ЗАСУДЖЕНИХ ДО ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ 

 
Визначено зміст поняття міжнародно-правових стандартів у галузі прав 

людини. Проаналізовано основні сучасні наукові підходи до визначення спе-
цифічних особливостей міжнародних стандартів поводження з засудженими. 
Виділено головні функції сучасних міжнародно-правових стандартів у сфері 
забезпечення прав громадян, засуджених до позбавлення волі, охарактеризо-
вано їх зміст. 

Ключові слова: міжнародно-правові стандарти прав людини; 
міжнародні стандарти поводження із засудженими; засуджений до позбав-
лення волі. 

 
Определено содержание понятия международно-правовых стандартов в 

области прав человека. Проанализированы основные современные научные 
подходы к определению специфических особенностей международных стан-
дартов обращения с осужденными. Выделены основные функции современ-
ных международно-правовых стандартов в сфере обеспечения прав граждан, 
осужденных к лишению свободы. 

Ключевые слова: международно-правовые стандарты прав человека; 
международные стандарты обращения с осужденными; осужденные к лише-
нию свободы. 

 
Постановка проблеми. Ключо-

вою проблемою процесу вдоскона-
лення забезпечення прав і свобод 
громадян, засуджених до позбавлен-
ня волі в Україні, наразі є адаптація 
національного законодавства (і, зо-
крема, його адміністративно-правової 
складової, яка була й залишається 
одним із найважливіших чинників 

забезпечення належного стану сус-
пільних відносин у цій сфері) до су-
часних міжнародних стандартів по-
водження із засудженими, що станов-
лять невід’ємну складову частину 
загальновизнаних світових стан-
дартів у галузі прав людини. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Міжнародно-правові 
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стандарти в галузі прав людини були 
предметом наукового аналізу таких 
вітчизняних і зарубіжних учених, як 
М. Антонович, Ю. Білас, Ю. Грошевий, 
О. Лукашева, О. Музичук, П. Рабі-
нович, О. Руднєва, О. Тіунов, 
Л. Ульяшина, В. Філіппов та ін. 
Окремі аспекти закріплення 
міжнародних стандартів поводження 
з засудженими у національному 
законодавстві України розглядали 
Є. Бараш, І. Василюк, М. Гуцуляк, 
О. Іваньков, С. Клименко, О. Лисодєд, 
В. Льовочкін, О. Романюк, Н. Рябих, 
А. Степанюк, В. Човган, І. Яковець, 
М. Яцишин. 

Проте динамічність міжнарод-
но-правових стандартів у галузі прав 
людини, а також розвиток процесів 
реформування пенітенціарної систе-
ми України та адаптації національ-
ного законодавства до загальноєв-
ропейських і світових стандартів у 
контексті євроінтеграції України 
актуалізують необхідність перегляду 
змісту та особливостей міжнародних 
стандартів у сфері забезпечення прав 
громадян, засуджених до позбавлен-
ня волі. 

Постановка завдання. Метою 
статті є дослідження змісту і особли-
востей сучасних міжнародно-
правових стандартів у сфері забезпе-
чення громадян, засуджених до 
позбавлення волі, що передбачає 
уточнення поняття міжнародно-
правових стандартів у галузі прав 
людини, визначення й характери-
стику специфічних особливостей 
міжнародних стандартів щодо забез-
печення прав засуджених, окреслен-
ня головних функцій міжнародно-
правових стандартів у сфері забезпе-
чення громадян, засуджених до 
позбавлення волі, та аналіз їх   
змісту. 

Виклад основного матеріалу. 
У широкому розумінні міжнародні 
стандарти у сфері прав людини 
поєднують весь масив міжнародних 
нормативних документів, які 
пройшли процедури обговорення й 
узгодження на міжнародному рівні 
та які закріплюють гарантії 
індивідуальних прав і свобод люди-
ни та громадянина. Внаслідок 
універсальності та значимості для 
захисту прав і свобод міжнародні 
стандарти у сфері прав людини 
визнаються критеріями оцінки ви-
конання міжнародних зобов’язань, 
незалежно від того, чи є вони 
обов’язковими або рекомендаційни-
ми за своїми правовими наслідками, 
чи входять або ні вони до переліку 
основних джерел міжнародного пра-
ва. У вузькому розумінні міжнародні 
стандарти у сфері прав людини яв-
ляють собою групу міжнародних до-
кументів, що не входять до існуючо-
го переліку джерел міжнародного 
права і являють собою стандартні 
правила, принципи й рекомендації в 
галузі безпосереднього виконання 
або вироблення політики дій щодо 
певних питань регулювання 
індивідуальних прав і свобод люди-
ни та громадянина [1, с. 28–29]. 

Отже, міжнародні стандарти 
визначають обов’язковий або реко-
мендований для держав норматив-
ний мінімум правового статусу осо-
бистості, в тому числі його юридич-
ний захист і відповідні правочин-
ності та обов’язки державних органів 
й посадових осіб. При цьому, до 
міжнародних стандартів відносяться 
не лише права й свободи людини, 
але й умови, в яких вони реалізують-
ся і які пов’язані з законними обме-
женнями та заборонами. Крім того, 
міжнародним співтовариством виро-
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блено низку стандартів діяльності 
державних органів щодо забезпе-
чення прав і свобод людини та гро-
мадянина. Так, зокрема, у Резолюції 
Генеральної Асамблеї ООН  Встанов-
лення міжнародних стандартів в га-
лузі прав людини» № 41/120 від 4 
грудня 1986 р. зазначено, що стан-
дарти повинні  

  відповідати існуючим нор-
мам міжнародного права; 

  мати базовий характер; 
  виходити з поняття гідності 

та цінності людини; 
  бути досить чіткими, щоб да-

ти можливість виділити права і 
обов’язки, які можна реалізувати; 

  містити в собі, по можливості, 
механізм ефективної імплементації, 
в тому числі й систему звітів; 

  привертати увагу й залучати 
підтримку міжнародного співтова-
риства [2]. 

Сучасні науковці визначають 
такі основні ознаки міжнародних 
стандартів у галузі прав людини  

1) Фіксованість (міжна-
родно-правові стандарти фіксують у 
собі показники) певного змісту та 
певного обсягу прав і свобод люди-
ни. Окрім того, як відзначає 
П. Рабінович, стандартизуватись мо-
жуть також і певні вимоги до засобів 
гарантування прав людини (зокрема, 
обов’язки держави із забезпечення, 
охорони та захисту таких прав) [3, 
с. 22]. 

2) Модельність (міжна-родно-
правові стандарти є настановами 
(або формально-обов’язковими, або 
ж рекомендаційними), які мають 
братись до уваги і при міжнародно-
правовому та національному кон-
струюванні усіх інших юридичних 
норм стосовно прав людини) [4, 
с. 69]. 

3) Специфіка санкцій за по-
рушення міжнародних стандартів. 
Дані санкції можуть мати або 
політико-юридичний (щодо обов’яз-
кових приписів), або ж суто політич-
ний (щодо рекомендаційних при-
писів) характер.  

4) Універсальність міжнарод-
но-правових стандартів (всесвітня 
чи регіональна) [3, с. 22]. 

5) Змістова динамічність (за-
безпечувана, насамперед, за посе-
редництвом їх офіційної інтерпрета-
ції – навіть при незмінності загаль-
ного текстуального вираження) [5, 
с. 13]. 

Аналіз наукових праць у даній 
сфері дозволяє також визначити 
низку важливих функцій, які вико-
нують сучасні міжнародні стандарти 
у галузі прав людини. Зокрема, вони  

 визначають нормативний 
мінімум або припустимий консенсус 
для державної регламентації; 

 встановлюють критерії 
оцінки виконання міжнародних зо-
бов’язань; 

 відбивають нову етику у 
взаєминах між членами міжнародно-
го співтовариства, міжнародними 
інститутами й людиною; 

 сприяють зростанню 
міжнародного інтересу до прав лю-
дини; 

 слугують засобом інфор-
маційного обміну; 

 містять рекомендації з фор-
мування національної практики за-
безпечення прав і свобод людини; 

 сприяють імплементації 
міжнародних зобов’язань у даній 
сфері; 

 висувають загальнодемокра-
тичні вимоги до держав щодо на-
лежного забезпечення прав і свобод 
людини [6, с.112; 7, с.18; 8, с.156]. 
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Л. Ульяшина цілком слушно 
пропонує об’єднати увесь комплекс 
функцій міжнародних стандартів у 
галузі прав людини у такі функції, 
як   

  нормативна (визначення 
нормативного мінімуму державної 
регламентації; вироблення рекомен-
дацій з формування національної 
практики та ін.); 

  контрольна (є засобом ви-
міру виконання міжнародних зо-
бов’язань та основою для забезпе-
чення консенсусу у державній ре-
гламентації та ін.); 

  інформаційна (є засобом ін-
формаційного обміну; формулюють 
загальнодемократичні вимоги до 
державної влади та ін.); 

  захисна (сприяють імплемен-
тації міжнародних зобов’язань, за-
безпечують ефективний захист 
суб’єктів правовідносин у даній сфері 
та ін.); 

  просвітницька (сприяють 
зростанню міжнародної уваги до 
прав людини; відбивають нову етику 
у взаємовідносинах між суб’єктами 
міжнародного співтовариства, між-
народними інститутами й людиною 
та ін.) [9, с.78]. 

У свою чергу, під міжнародни-
ми стандартами поводження із за-
судженими розуміються прийняті на 
міжнародному рівні норми, принци-
пи і рекомендації у галузі виконання 
покарань і діяльності органів і уста-
нов виконання покарань, в яких 
сконцентрований світовий досвід та 
гуманістичні тенденції системи ро-
звитку кримінальних покарань [10, 
с. 23; 11, с. 64]. 

У межах єдиної системи 
міжнародного права уся сукупність 
юридичних, соціальних, економічних 
норм захисту прав людини, яка пере-

буває в умовах позбавлення волі, 
складає міжнародно-правовий інсти-
тут захисту прав людини, засудженої 
до позбавлення волі, і є визначаль-
ною під час створення основних 
джерел національного законодав-
ства в частині визначення основних 
засад поводження з в’язнями, прав та 
обов’язків засуджених, управління 
пенітенціарними установами, ре-
соціалізації засуджених осіб, участі 
громадськості в цьому процесі та ін. 

Окрім власне юридичних норм, 
до міжнародних стандартів у галузі 
прав людини належать певні прин-
ципи, які визнаються самостійним 
джерелом права у сфері прав людини 
[12, с. 105]. Міжнародні стандарти-
принципи поводження із засудже-
ними до позбавлення волі, що 
містяться у міжнародно-правових 
документах, мають фундаменталь-
ний характер, ґрунтуючись на необ-
хідності забезпечення прав засудже-
них, які є невід’ємними від загальних 
прав людини (право на життя та осо-
бисту недоторканість, на повагу 
людської гідності, свободу від будь-
якої дискримінації, свободу совісті, 
думок і віросповідання тощо). Зна-
чущість принципів, сформульованих 
у міжнародно-правових документах з 
прав людини для формування цілей і 
завдань національної політики у 
сфері виконання кримінальних по-
карань в цілому і поводження з за-
судженими до позбавлення волі, зо-
крема, визначається тим, що вони 
мають міждержавний (наднаціо-
нальний) характер, не залежать від 
ідеологічних та поточних криміно-
логічних чинників і, таким чином, є 
надійним чітким орієнтиром для 
розвитку законодавства і правоза-
стосовної діяльності у сфері забезпе-
чення прав і свобод громадян, засуд-
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жених до кри-мінального покарання 
у вигляді позбавлення волі [10, с. 24]. 

Міжнародні стандарти-
рекомендації являють собою поло-
ження, які сформульовані у 
відповідних документах, що не ма-
ють обов’язкової юридичної сили, 
але, незважаючи на це, визнаються 
усіма міжнародними організаціями, 
урядами і неурядовими ор-
ганізаціями та іншими суб’єктами 
забезпечення прав і свобод грома-
дян, у тому числі й адміністраціями 
установ позбавлення волі. Стандар-
ти-рекомендації не ставлять своєю 
метою нав’язати цим суб’єктам пев-
ну систему взірців поводження із 
засудженими особами, а лише про-
понують напрямки створення за-
гальновизнаних гуманних умов ут-
римання осіб у місцях позбавлення 
волі  та моделей поводження з ними, 
які б забезпечували належну повагу 
до людської гідності.  

Як прийняті або схвалені 
відповідними міжнародними ор-
ганізаціями норми, принципи та ре-
комендації, міжнародно-правові 
стандарти у сфері забезпечення за-
хисту прав засуджених визначають  

 порядок і умови ізоляції 
осіб, які за рішенням національного 
суду або компетентного національ-
ного державного органу позбавлені 
волі;  

 порядок і умови реалізації 
процесу відбування покарання осо-
бами, засудженими національним 
судом до позбавлення волі;  

 гарантії і процедури захисту 
їх прав, свобод і законних інтересів 
на національному рівні або у 
спеціально для цієї мети створених 
міжнародних органах; вимоги щодо 
підбору, підготовки, навчання та 
діяльності персоналу органів та 

установ, призначених для примусо-
вої ізоляції цих осіб та гарантій їх 
правового та соціального захисту;  

 вимоги до інших фахівців, 
які не відносяться до персоналу цих 
органів та установ, але залучаються 
для забезпечення їх діяльності [13, 
с. 4]. 

До основних функцій 
міжнародних стандартів у галузі 
прав людини, що спрямовані на за-
безпечення прав і свобод громадян, 
засуджених до позбавлення волі, слід 
віднести  

 нормативну функцію (дія 
міжнародних стандартів як складо-
вої частини міжнародного права 
спрямована на встановлення й регу-
лювання прав та свобод людини і 
громадянина на національному 
рівні); 

 правозастосовну функцію 
(міжнародні стандарти мають забез-
печувати ефективну імплементацію 
та реалізацію прав і свобод людини 
та громадянина); 

 інформаційну функцію 
(міжнародні стандарти мають спри-
яти ефективному міжнародному ін-
формаційному обміну у даній сфері); 

 захисну та контрольну 
функції (міжнародні стандарти ма-
ють формувати та забезпечувати 
механізм захисту та охорони прав і 
свобод).  

Даючи загальну оцінку нормам, 
що містяться у міжнародно-правових 
актах у даній галузі, слід зазначити 
низку важливих моментів. По-перше, 
у міжнародно-правових документах з 
прав людини не лише фіксуються ті 
чи інші параметри правового статусу 
осіб, що відбувають кримінальне 
покарання у вигляді позбавлення 
волі, але й розглядаються питання 
виправлення і соціального переви-
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ховання, утримування засуджених, 
управління установами пенітенціар-
ної системи та ін., тобто розгля-
дається весь комплекс заходів з ор-
ганізації виконання покарання та 
діяльності виправних установ. По-
друге, у цих документах основний 
акцент робиться саме на регулюван-
ня правил виконання кримінального 
покарання у вигляді позбавлення 
волі, оскільки дане покарання спри-
чиняє якісну зміну правового статусу 
засуджених в бік його звуження й 
безпосередньо пов’язане з практи-
кою обмеження їх прав і свобод в 
установах пенітенціарної системи. 
По-третє, у міжнародно-правових 
актах основний наголос робиться на 
проголошення захисту прав засуд-
жених та регламентацію гарантій їх 
здійснення, що сприяє гуманізації 
практики поводження із засуджени-
ми та процесу виконання покарання, 
тоді як закріплення правообмежень 
засуджених до позбавлення волі та 
безпосередніх обов’язків суб’єктів 
забезпечення їх прав передбачається 
на рівні національного законодав-
ства. По-четверте, аналіз міжнарод-
но-правових документів у галузі 
прав людини дозволяє зробити вис-
новок про те, що вони в багатьох по-
ложеннях збігаються один з одним, 
що, на думку експертів, дає мож-
ливість надати їм більшого змісту 
шляхом перехресного посилання, 

тобто використовувати докладну 
статтю в одному документі як тлу-
мачення більш загальної статті в 
іншому [14, с. 43]. 

Висновки. Отже, міжнародні 
стандарти поводження із засудже-
ними до позбавлення волі складають 
прийняті на міжнародному рівні 
норми, принципи і рекомендації, що 
у своїй сукупності створюють єди-
ний міжнародно-правовий інститут 
захисту прав громадян, засуджених 
до позбавлення волі, і є визначаль-
ними під час створення основних 
джерел національного законодав-
ства в частині визначення основних 
засад поводження з в’язнями, прав та 
обов’язків засуджених до позбавлен-
ня волі, управління пенітенціарними 
установами, ресоціалізації засудже-
них осіб, участі громадськості в 
цьому процесі та ін. Специфічними 
ознаками міжнародних стандартів у 
галузі прав людини щодо забезпе-
чення прав громадян, засуджених до 
позбавлення волі, є  фіксованість, 
модельність, універсальність, 
змістова динамічність, загальноде-
мократичність вимог та ін. До основ-
них функцій міжнародних стандартів 
у галузі прав людини, що спрямовані 
на забезпечення прав і свобод гро-
мадян, засуджених до позбавлення 
волі, віднесено  нормативну, право-
застосовну, інформаційну, захисну та 
контрольну функції.  
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Concept, content and functions of modern  
international legal standards in the field of human rights  

of citizens sentenced to imprisonment 

The content of the concept of international legal standards in the field of is 
determined. It is emphasized that the key problem of the process of improving the 
rights and freedoms of citizens sentenced to imprisonment in Ukraine is the adapta-
tion of national legislation (and, in particular, its administrative and legal compo-
nent, which was and remains one of the most important factors in ensuring proper 
public relations). in this area) to modern international standards of treatment of 
convicts, which are an integral part of universally recognized world standards in 
the field of human rights. It is noted that the dynamics of international legal stand-
ards in the field of human rights, as well as the development of processes of reform-
ing the penitentiary system of Ukraine and adaptation of national legislation to Eu-
ropean and world standards in the context of Ukraine's European integration im-
prisonment. The main modern scientific approaches to determining the specific 
features of international standards of treatment of convicts are analyzed. The main 
functions of modern international legal standards in the field of ensuring the rights 
of citizens sentenced to imprisonment are highlighted, their content is character-
ized. The main functions of international human rights standards aimed at ensuring 
the rights and freedoms of citizens sentenced to imprisonment include: regulatory, 
law enforcement, information, protection and control functions. 

Keywords: international legal standards of human rights; international stand-
ards for the treatment of convicts; sentenced to imprisonment. 


